



郑州师范学院附属小学推出创意体育活动



美好教育追梦人 栏目记者 周娟

在教育一线,众多优秀教师为建设“美好教育”,努力办好人民满意的教育而努力,他们用行动诠释着优秀是一种习惯,谦和是一种气质,乐观是一种态度。他们用一言一行践行着做一名教师的崇高理想。《美好教育追梦人》栏目,带您走近众多一线教师,看他们如何带着美好的教育梦想,紧跟时代砥砺前行,担当责任奋发有为,以永不懈怠的精神和一往无前的姿态,撑起教育的蓝天。如果您也是一位优秀的教育追梦人,或者您身边有这样一位师者,欢迎自荐或推荐。邮箱:zzyzk2016@163.com

中原区淮河路小学 石晓彤

“无差评老班”的追梦之旅



匠心追梦:牢记使命,扎实工作,凝心聚力,砥砺前行,谱写新时代班主任工作的绚丽华章,为实现伟大的中国梦不懈奋斗。

她是孩子眼中的“石妈妈”,因为她经常露出“招牌”式慈母般的微笑,让孩子们感觉到妈妈的温暖。

她是同事眼中的“拼命三郎”,因为她对待每件事,总是全力以赴,不懈奋斗。

她就是中原区淮河路小学教师石晓彤,一位有着20多年教龄和班主任工作经历的“无差评老班”。

2012年10月,郑州市在全省率先开展了市级普通中小学班主任工作室建设工作,旨在通过工作室的专业平台,以骨干班主任为核心,发挥辐射、带动作用,提升郑州市中小学班主任队伍的专业素质与能力水平。

当时,石晓彤是学校三年级语文老师兼班主任,还是三年级语文教研组组长,日常工作任务已十分繁重。

但是,面对这个充满挑战的新任务,她果断接下,挑起了一份新的责任,与此同时,一份新的希望也在她内心深处开始升腾。

她想的是,借助这个专业服务于全体班主任的平台,让更多的班主任受益,掌握专业的知识与技能,用最科学、最人性化的方式教书育人,让学生得到最好的教育和发展。

自此,作为主持人的石晓彤就开始了另一份“雄关漫道”。从硬件建设到团队组建,从理论学习到课题研究,工

作室的所有工作都饱含她的点滴心血。

在赴重庆西南大学的学习培训中,从组织确定参训名单,到查询安排车次购票,再到安排学员食宿、组织学习讨论、整理文字资料,她一直忙碌不停,血压突然升至160。为了不影响学员们的正常学习,她悄悄离开教室,找到校内的附属医院,短短300米的距离,她走了半个小时。在医院,医生要求她立即卧床休息,但是,为了不让她分心,她吃了药后,没有在医院过多停留,坚持走向教室,和大家一起听完了当天的课程。

2017年底,石晓彤体检查出子宫肌瘤,医生建议尽快手术,当时正值一年一度的工作室阶段性工作总结,为了不影响工作室的这项年度重要工作,她一再推迟手术时间。直到2018年暑假,她才住进医院,接受手术和治疗。

石晓彤无私忘我的精神,感染了工作室里成长的班主任团队,大家团结一心,在各自的岗位上努力工作,积极发挥引领带动作用。他们白天备课、上课、批改作业、管理班级事务,晚上通过电话、微信沟通讨论,查阅资料,利用周末走访学生家长,搜集第一手资料,创造性地提出了“五星级”家校沟通兵法。这一课题成果荣获了郑州市课题成果一等奖。

在工作室成立运行的两个周期内,先后有1人荣获“郑州市优秀班主任”称号、3人荣获“中原区优秀班主任”称号、3人荣获“中原区优秀中队辅导员”称号、3人荣获“中原区教育系统优秀教师”称号。石晓彤就这样把自己变成了一座“梯子”,托起了工作室一颗颗新星冉冉升起。

2019年10月17日,伴着秋日的暖阳,石晓彤河南省名班主任工作室启动仪式在学校多功能厅举行,作为一个省级名班主任工作室,它不仅是对石晓彤六年多来主持郑州市名班主任工作室成绩的肯定,也是对全区中小学班主任队伍的肯定。

如今,工作室新成员涵盖初中、小学,跨越郑州市与卢氏两地,辐射23所学校,具有省市级优秀班主任称号的有19人,真正组建起一支有着超强战斗力的班主任团队。

线上教学有新意 特色课程促成长

本报记者 李杨

一场突如其来的疫情,让孩子们暂别校园,但这一经历对于孩子们来说,也是一次深刻的人生体验。与此同时,一场全新的教学盛宴也正以一种特殊的方式在我市各校拉开序幕。不少学校都立足生活育人,不断拓展线上教学的内容,开发出精彩纷呈、各具特色的线上课程,并以疫情为教材,把其中的人与事、物与情当成资源开设课程,不仅点燃了学生向生活学习的热情,更把孩子们的目光引向时代的英雄偶像,唤醒学生成长,厚植家国情怀。

激发创新活力

科技需要创新,实践探究必不可少。为了让学生在居家学习时也能体验有趣、有味、有情的数学综合实践课,金水区纬五路第二小学四年级数学组教师在深入研究教材和学生操作能力的基础上开展了“巧手制作牙签桥,我是桥梁工程师”的数学实践活动,让学生在操作中体会三角形的稳定性和数学知识在生活中的应用。

满载着同学们独特的创意、巧妙的手工,一座座“桥”诞生了。因为居家隔离,没有牙签,这难不倒小小工程师们,他们充

分发挥自己的聪明才智,搜集身边一切可用的材料,精心设计,建造出一座座不同寻常的“桥”。通过承重测试,同学们体会到了三角形稳定性的神奇,也让实践和探索的种子在心里生根发芽。

把生鸡蛋轻轻放入水中,鸡蛋立刻沉入水底,向水中加入盐不停搅拌,鸡蛋能够浮起来吗?把一根筷子插入装着米的杯子中,然后将筷子上提,筷子会把米和杯子提起来吗……在郑东新区普惠路小学,科学组的老师们也把孩子们想念的科学实验

课堂搬到了线上,为同学们呈现了一系列别出心裁的科学“大爆炸”。同学们也纷纷模仿老师进行尝试,通过亲自动手操作理解其中的实验原理。

为了激发孩子们的“宅”动力,该校还开设了“我是口罩设计师”“小纸箱大世界”“谷物大创作”等创意美术课堂,并结合今年世界气象日“气候与水”的主题开展线上气象节活动,通过趣味化的气象知识引导孩子们关注科学、关注气候变化,学会尊重自然、顺应自然、保护自然,通过自己的努力营造美好的未来。

致敬英雄偶像

“国家危难时刻,挽救国家于水火的是科学家、医务工作者、解放军,是各行各业有责任、有担当的人,他们才是学生应该追的星,才是学生应该崇拜的偶像。作为教育工作者,我们有责任、有义务引导学生从小树立正确的人生观、世界观和价值观,重树偶像,让时代英雄成为偶像走进学生心中,深深地扎根在学生心中,伴随并影响他们成长。”管城回族区外国语牧小校长冯利英告诉记者,为了重树偶像,让英雄成为学生真正崇拜的对象,学校教师团队专门开发了“周末有约”校本课程,并依据学生的年龄段特点推出了两个版本,把国内外有影响力的、在某个领域有极高造诣的、为推动社

会发展进步做出突出贡献的人物和团体等,作为素材推荐给孩子们。截至目前已经推出九期,介绍了呼吸病学专家钟南山,诺贝尔医学奖获得者、药学家屠呦呦,杂交水稻育种专家袁隆平,支援武汉的医疗团队,守护平安的人民警察,与“毒”共舞的女将军陈薇等。

为了确保课程能够顺利开展,学校专门把课程安排在周末,要求其他学科周末不布置作业,确保学生有足够的时间去研究、思考。学生通过学习文字材料,观看视频,了解英雄人物的事迹和贡献,并通过文字、绘画、思维导图等方式进行反馈和分享。

“在这次疫情中,除了钟南

山院士,还有哪些最美逆行者?我们身边有哪些人在默默地守护着我们的家园?”“查阅资料,了解一下转基因与非转基因,然后关注一下你家里有没有转基因食品?你对转基因食品有什么看法?”……为使课程能够深入推进,学校不仅在选取素材时再三甄别,设计问题时也是匠心独具。“我们希望问题更开放一些,让学生在从英雄身上学到一些治学、做人、做事优秀品质的同时,也能通过自主学习、探究,对某一问题或某一领域有进一步的探索。我们希望通过这样的学习方式,让不同的学生可以有不同的兴趣点、不同的研究目标、不同的收获和不同的追求。”冯利英说。

厚植家国情怀

“如今,新冠疫情席卷全球,我们的祖国在疫情面前充分发挥了大国作用,在尽一切能力稳定国内病情的同时,还对其他国家予以援手,在疫情防控方面受到了世界卫生组织的充分肯定与表扬。这一切都与中国强大的国力,万众一心、众志成城的民族精神分不开,彰显了中国实力与责任担当!”近日,在金水区纬五路第二小学的家长直播间,一节“致敬中国担当”的课程,讲述着一个又一个感人的中国故事,令同学们无比激动和自豪。

疫情就是教科书。近段时间,我市不少学校都将此作为一

堂道德大课、人生大课和生命教育,唤醒学生成长,厚植家国情怀。

据新郑市正商外国语小学校长刘斌介绍,该校着力构建了以“厚植情怀,科教融合,尊崇生命,道法自然”为理念的“致敬课程”,以“致敬祖国”“致敬英雄”“致敬生命”“致敬科学”“致敬未来”“致敬自觉”六大板块为基本课程单元的网格化课程体系,每一“格”都彰显着温暖与情怀,见证着责任与担当。为帮助孩子们立下远大志向,该校还开设了“相约20年”理想胶囊共珍藏励志云课堂,孩子们纷纷写下自己的“理想卡片”,复学后将“远大

理想”放于时间胶囊,埋植于校园内,相约20年后共同见证实现理想的奇迹。

“少年智则国智,少年强则国强。在这个万众一心共同战‘疫’的时刻,少年们更应该心系家国,用自己的实际行动践行家国情怀,播撒爱的种子,为国家、为社会、为他人带来温暖和力量。虽然这次疫情的突发与蔓延导致学生必须宅家生活与学习,但这也恰好是学生自觉意识培养与内力激发的良好契机。希望孩子们可以用自己的方式同疫情搏斗,向命运挑战,照见更加美好的未来!”刘斌说。



新郑市正商外国语小学学生厨艺大比拼

拓宽学习渠道

从邀请心理咨询专家进行心理疏导和抚慰,到邀请来自名校的优秀毕业生分享学习方法和成长故事;从邀请郑州师范学院的博士和教授开设“汉字的奥秘”“语言的魅力”等课程,到邀请学校协同育人单位的专业人士开展“云游博物馆”等活动丰富孩子视野,涵养孩子心灵……据郑州师范学院附属小学课程建设中心主任刘素平介绍,在非正常时期,该校不断拓宽学习渠道,丰富学习内容,设计了具有该校特色的“你猜课程”,为学生提供多样化的学习途径,还开展多样的学习成果展示,举行线上音乐会,开展线上美食节、劳动节、体育节,走进空中美术馆等,让学生成为“你猜课程”的主力军,真正做到了“我的课程我做主”。“‘你猜课程’深受大家的欢迎,引发了孩子们的学习兴趣,点燃了孩子们的学习热情,成为学校靓丽的线上校本课程。”

4月13日下午三点,金水区经三路小学全体师生通过钉钉直播,在河南省中医药大学第三附属医院生殖中心主任赵瑞钦的带领下,走进中医药宝库,领略中医的神奇魅力。课堂上,一个个小故事将深奥的药食同源中医原理直观生动地展示给同学们。

“原来生活中常吃的水果、蔬菜都是中药,卷心菜就是一种天然胃药,富含膳食纤维,能够起到保护胃黏膜的作用。”“我爱吃的香蕉还是一种天然助眠剂,富含钾和镁,能够起到放松肌肉,保持心情舒畅的神奇功效!”短短的三十分钟时间,同学们感受到了中医文化的魅力。

据介绍,此次中医线上课程是该校“传承文化瑰宝,师生抗疫在线”主题科技节中医小讲堂系列的第二节课。科技节主题系列活动旨在把疫情当作生动而又丰富的教材,引导学生树立爱国情感、团结意识,增强民族自豪感,探索充满魅力的中华文化。